



### 以月明志品中秋

汤宇星 温馨

【清廉福荫子孙, 贪欲祸害后代。】

以“皓月千里”的豪情, 担当作为。“秦时明月汉时关, 万里长征人未还”。西汉名将霍去病以保境安民为己任, 在大漠风沙中率将士们出生入死、浴血奋战……为崇高理想、远大目标而奋斗的人, 才是有意义的人生。当前, 正是党员干部施展拳脚的大好时期, 党员干部要把满腔爱国热情转化为实际行动, 践行共产党人服务人民的宗旨, 回应好群众需求。面对大是大非敢于亮剑, 面对矛盾敢于迎难而上, 面对危机敢于挺身而出, 面对失误敢于承担责任, 面对歪风邪气敢于坚决斗争。

以“花好月圆”的温情, 涵养家风。“一年明月今宵多, 一家兴隆此时谋”。北宋政治家司马光严于教子, 其子个个谦恭有礼、人生有成。延续和弘扬家国文化, 重视家教家风, 在严格要求自

己的同时, 更严格要求家人、亲属以及身边人员。既把工作抓好, 又把家庭管好, 用道德与法纪的底线牢牢套住自己的小圈子, 谨防腐败之门从身边悄悄打开。党员干部尤其是领导干部应本着“清廉福荫子孙, 贪欲祸害后代”的想法, 在工作中做敬业奉献的践行者, 在家庭中做良好家风的培育者, 在社会上做良好风尚的弘扬者。

以“清风明月”的性情, 廉洁自律。“一肩明月, 两袖清风”。清代大法官郑板桥被罢官时, 走得清清白白、坦坦荡荡, 仅一个书童为他挑着两箱子书。党员干部要保持为民务实清廉的政治本色, 清清白白为官、干干净净做事、老老实实做人。时时对照党章党规, 认真检视反思自己的言行举止, 知敬畏、存戒惧, 始终做到不碰“红线”、不越“底线”、以“不敢腐、不能腐、不想腐”的要求, 练就共产党人金刚不坏之身。

### 从高铁“月票”看区域融合发展

肖蓉

【“既省钱又方便”的高铁月票是一种非人个性化的“产品”。】

9月6日, 一条“高铁”月票”来了。醴陵东站可“尝鲜”的新闻引起众多读者关注: 沪昆高铁长沙至南昌段推出“30日定期票”“20次计次票”。笔者认为, 伴随着连接湘赣的城际、跨省高铁运行“公文化”, 醴陵东站“月票”的出现, 将进一步推动醴陵及邻近省市县域经济的融合发展, 同时也将进一步提升长株潭地区辐射周边的能力。

醴陵东站开通月票, 首先能加速人力资源的互通。2014年投入使用的醴陵东站, 是沪昆高铁入湘的首站。它不仅可极大方便醴陵本地旅客, 还可以吸纳株洲、攸县、茶陵、炎陵、醴陵等地客流, 辐射人群近400万人。醴陵到长沙, 坐高铁最快只需22分钟, 从醴陵跨省去江西省萍乡市就更方便了, 高铁只要10分钟。

对来往沪昆高铁长沙至南昌段的旅客, 特别是对一些有着高频“双城”出行需求的群体而言, “既省钱又方便”的高铁月票是一种非人个性化的“产品”; 对铁路部门来说, 月票模式通过优惠可以吸引更多乘客优先选择高铁出行, 有利于保障高铁的上座率。醴陵人到长沙去上班, 江西籍人员来湖南就业, “双城记”的通勤生活会更加高效、便捷、实惠。

沪昆高铁长沙至南昌段开通月票, 还是串起城市群协调发展的重要纽带。月票制是铁路部门实行“公文化”运行的新尝试。可以看到, 目前推行月票的高铁线路, 多位于人员往来密切的城市群、都市圈内, 比如京张高铁、沪苏通铁路、广深城际、成渝高铁等。在这些线路区间内, 跨区域出行需求量大, 高铁本身也是串联起城市群、都市圈发展的一条重要纽带。



### “首张互联网执法罚单”的启示

刘琼



净化网络环境, 刻不容缓。漫画/左骏

【网络空间不是法外之地。】

近日, 市委网信办依法对“玫瑰小站”网站传播违法有害信息的行为作出行政处罚, 开出了我市互联网执法首张罚单。这张特殊的罚单在警示世人: 网络空间不是法外之地, 它不能成为“法外江湖”。

不能忽视的是, “林子大了什么鸟都有”。一些人在享受网络便利的同时, 也在污染着网络空间。他们有的制造和传播骇人听闻的谣言, 有的提供凶暴残忍的网络游戏, 有的一味宣泄不良情绪……笔者不由得想起, 去年10月, 株洲网红“罗小猫猫子”在直播中喝农药自杀, 网友竟然起哄怂恿。这场悲剧在告诉我们: 毫无底线的“自由”, 只会把网络空间变成“法外江湖”。净化网络环境, 刻不容缓。

净化网络空间, 强化法治是根本。政府部门应完善法律法规, 在

网络信息甄别、网络身份管理、网络信息保护等方面, 将法条落到实处。相关部门应创新工作思路, 用新办法管理新业态, 例如对自媒体账号实施分级分类管理、属地管理和全流程管理, 形成依法严格管理自媒体的工作常态。

净化网络空间, 网络运营者要发挥主力军作用。网络运营者尤其是自媒体账号运营者要以守法为基, 以诚信为本, 以崇德立身, 不能片面追求“眼球经济”, 更不能“唯点击量论英雄”, 应以提供高质量的内容或服务为追求。

净化网络空间, 普通网民也不能做旁观者。如今, 无良营销号像野草一样, “野火烧不尽, 春风吹又生”。若只依靠信息服务平台和监管部门来处理, 无疑是“杯水车薪”。只有网友们自觉充当网络“监督员”, 不做“沉默的大多数”, 如此才能形成监管合力, 共护网络空间的清明。



### 只管挖不管修复 粗糙施工莫添堵

沈全华

【多惠民、少添堵。】

只管挖不管修复, 深口区向阳南路的雨污分流工程人行道施工导致行人“步步惊心”。临街商家和住户对此纷纷吐槽, 并呼吁施工方多体谅周边群众感受, 尽量减少施工作业对日常工作生活的影响。

惠民实事要搞好, 群众支持少不了。近年来, 城区实施了系列雨污分流工程, 取得看得见的成效, 不但为改善居民居住和出行环境、提升城市品质加分, 也给保护株洲的碧水蓝天净土、促进城市可持续发展助力, 实现了共享多赢。对此类民生工程、惠民实事, 群众是举双手欢迎的, 不但大力支持、积极配合, 还舍小家为大家, 牺牲了部分利益。

保质量赶进度, 施工单位要加油。只要是破路施工, 就会造成通行不便、施工噪音扰民等问题, 这些是客观存在的, 并不表示可以置之不理、放任不管, 甚至我行我素、

人为添堵。施工围挡一圈, 人行道一挖, 后续环节就紧锣密鼓跟上来, 而不是将泥巴回填一下、把台阶修复几个就没了下文, 如此被质疑磨洋工也是可以理解的。施工方要时刻将群众呼声当成第一信号, 用自己的辛苦指数换取群众的幸福指数, 尽量减少施工对周边群众工作生活的影响。

多惠民少扰民, 部门监管要到位。雨污分流工程不是一个人的战斗, 涉及多个分包公司, 这就意味着相关部门要进一步加强统筹、科学调度、落实监管, 把工作落小落细落实到位。办法总比问题多, 避免大面积破路造成交通拥堵, 减轻反复破路带来的交通压力, 将相应工程整合部分合并建设、同步施工, 科学制定交通组织方案, 这些都是可以的。



### 帮助他人与成就自己

陈鹏

【送给别人“一碗水”, 自己必定要有“一桶水”的储备。】

暑假期间, 很多青少年来心理咨询, 谈及最多的话题是人际关系中的“帮助别人”与“成就自己”的相关性, 这是哲学领域中的一个“存在决定意识”的认识论问题。

茫茫人海中, 人与人之间最好的关系是彼此帮助, 互相支持, 在帮助别人的同时自己也在不知不觉地成长与进步, 并加强了自己思维的深刻性和创造性。在社会生活的大家庭里, 有人积极主动帮助别人, 殊不知客观上却悄悄地成就了自己。这一点, 只要坐下来静静地思考一下, 准能触摸到这种哲理跳动的脉搏。

帮助别人需要有超强的智慧与能力, 还要有“宰相肚里能撑船”的心理海量。俗话说, 送给别人“一碗水”, 自己必定要有“一桶水”的储备。因此, 一个人要想帮助别人, 必须要有具

备帮助别人的道德与情怀、水平与方法。道德与情怀决定帮还是不帮的价值选择, 水平与方法决定帮助别人时自己和对方的“双向满意度”。

一个人在帮助别人时不得不改变自己的思维模式来适应对方, 适应环境, 适应帮助时的“群体心理效应”, 同时也要考虑如何适应自己, 这样便提升了帮助者主体的思维格局。特别是帮助别人成功后的喜悦感和满意度, 能使自己看到更加广阔的天地, 陶醉在无比幸福与欣慰的情感世界之中。

“四方上下”无边无际的空间称之为“古往今来”悠悠岁月的历史长河之宙, 帮助别人与成就自己这个命题没有国界的限制, 也没有人种的差别, 更没有文化水平高低的束缚, 只要稍微留意就会惊奇地发现, 自己身边帮助别人现象处处有, 成就自己机遇个个能, 这便是一种宇宙观, 也是一种人生哲理, 还可以理解为一种价值观。



### 知株侠视频期待您的参与

媒体融合, 移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。在这里, 我们用视频推介株洲高质量发展亮点, 扫描当下时政社会热点, 服务市民生活难点。我们期待, 所有读者, 一同参与, 或提供成品, 或共同拍摄制作。题材不限, 有趣的、有用的、工作的、生活的, 均可。联系电话: 13975332270; 视频投稿邮箱: 42040633@qq.com(可发视频, 也可只附上网上链接地址), 一经采用, 稿酬从优。

【视·人物】

### 易冉: 愿做电焊“花木兰”



都说电焊辛苦, 年轻人不愿意干, 更不适合女孩子。但易冉说: “行行有难处, 却各有各的乐趣与价值。我愿做电焊‘花木兰’, 在焊花下绽放绚烂人生, 在奋斗中为祖国昌盛添彩。”

图片/新湖南文字、视频/光明日报

工作间隙的易冉。

【视·园林】

### 株洲园林景观系列鉴赏之天鹅湖公园



天鹅湖公园以水为载体, 以3个湖心岛和一个半岛为核心, 装点天鹅湖, 打造浑然天成的水体景观。公园以中心岛为主体, 中心岛有主题雕塑, 轻雾平台, 儿童游乐场, T型平台等主体景观, 是市民、游客的主要休闲场所。

图片/百度文字、视频/株洲园林

天鹅湖公园。

【视·社会】



郭海玲拿到录取通知书。

### 茶陵女孩考入资助人母校 轮椅父亲7年送学令人泪目

在茶陵县湖口镇浣溪村, 父亲郭华东意外高位截瘫后, 靠轮椅行走的他克服别人难以想象的困难, 坚持送女儿郭海玲到大山外求学。一位扶贫干部结束扶贫离开时, 被轮椅父亲逆境中送女儿求学的事感动, 发动4位大学同学组团资助女孩5年。郭海玲在爱心团队的鼓励和帮助下奋发图强, 如愿考上了资助她的爱心人士的母亲校——长沙理工大学。

图片/茶陵融媒 文字、视频/今日女报谭里和工作室

【视·经济】

### 国内首座220千伏智慧能源站在我市投产



株洲成家(白关)220千伏智慧能源站。

8月31日, 国内首座220千伏智慧能源站——株洲成家(白关)220千伏智慧能源站正式投产。其在变电站基础上, 融合建设数据中心站、交直流微网、充电站、光伏电站、5G通信基站等, 构建“能源流、数据流、业务流”三流合一的一体化运营平台。

图片/新华社 文字、视频/红网